

“我一直认为群众有权利知道政府在想什么、做什么,并且对政府的政策提出批评意见,政府也需要问政于民、问计于民。我想今天的在线交流应该是一次用心谈话……”

一段简短而又充满真情的开场白,拉近了对话者的距离。

对话的一方是共和国总理,另一方则是网络上不计其数、不曾谋面的网友——“网上的朋友”。

2月28日下午3时,在北京市西便门附近的中国政府网访谈室,温家宝总理与守候在电脑旁的广大网友进行了一次倾心的交谈。

民意在网络上聚集,心灵在网络上交汇。下午5时许,在线交流结束。从上午10时发出访谈预告消息起至访谈结束,网友共发来提出问题的帖子超过30万个,还有数万手机用户发来短信,页面访问量达到1.5亿,100多万人同时在线观看视频。

“群众有权利知道政府在做什么”

两会前夕温家宝总理与网友在线交流 深感做中国的总理难、责任重大

总理声音

给农民多少实惠都不算多,因为城乡的差距太大了。我们的农民是好的、是知足的……

我最近常读亚当·斯密的《道德情操论》,他实际上讲过两只看不见的手,一只讲市场,一只讲道德。财富如果长期为少数人所占有,而多数人处于贫困状态,它是不公平的,而且注定这个社会是不稳定的。

取决于消费的,不在于一般号召,而在于消费者口袋里是不是真的有钱。

我只是带着心来的,带着诚意来的,我并不以为每个问题都回答得好。但是我讲的话是诚实的,我希望我许诺的事情能够真正做到。

细节动人

总理母亲染病几近失明

温家宝阻止主持人念网友祝福,把时间留给网友

一开始,温总理就说:“和网友们进行在线交流,对于我来说是第一次。第一次的事情难免有点紧张,但是我总记得母亲常跟我说的一句话,无论是对什么人,要诚实,要用心讲话。”

说到自己的母亲,总理略有停顿,缓缓地说:“她在前几天患了脑梗塞,两眼几近失明,但是她这一番话我一直记在心里。”

几秒钟后,网友“向江东”就留言:“希望总理的母亲早日恢复健康,我热泪盈眶了……”在随后的访谈过程中,许多网友发出“祝愿总理母亲身体健康”的留言,主持人几次准备念出来,被总理委婉阻止,“这个就不要念了”。总理是想将时间用在回答网友的提问上。

真情流露

回应剑桥演讲“扔鞋事件”

即使是危险品,我也不会动一丝一毫

“当时灯光都聚焦在我的眼睛上,我看底下是黑的,我确实不知道扔上来的是什么东西。但是我有一个信念,就是说即使是危险品,我也不会动一丝一毫。也许有人问,下次遇到这种问题你会怎么处理?我还想告诉大家,我还会这样处理。”

回应“救助白血病患儿”

我是出于一个普通人的同情心

“大家请注意,那天在火车站,我并没有把这个孩子的事情交给地方政府去办,而是我出于一个普通人的同情心,和同事们凑些钱给他治病。但是,我毕竟是一个总理。因此,我想要的更是更深层次的东西,那就是如何完善医药卫生体制改革方案,如何建立儿童重大疾病的救助制度。这些事情我们都在做着,但是我们的力度还不够。”

回应“平时您在家做饭吗”

“老实说,我现在不做饭”

网友“酸梅汤”问:温总理,我们在电视上看到您的回锅肉炒得不错,饺子包得也很漂亮,平时您在家做饭吗?拿手菜是什么?您喜欢吃什么菜?

温家宝回答说,老实说,我现在不做饭,我这点底子是在年轻时培养的。因为那时候两个人都工作,下班谁早谁就做饭。吃得也很简单,也会做一点饭。我知道现在年轻人吃饭的方式和我们不一样,他们希望能够吃得快一些、简单一些,但是又要有营养、舒适一些。

回应“推动立法加强证券市场监管”

“我对中国的资本市场有信心”

网友“风的想象”:您对中国股市有信心吗?我建议请您推动立法加强监管。

温家宝回答说,政府的责任就是要建立一个公开、公正、透明的市场环境,坚决打击操纵股市等违法犯罪行为。同时我还要告诉大家,决定股市好坏的是经济的基本面,是企业的效益。我对于中国的经济有信心,对中国的企业发展有信心,因而对中国的资本市场也有信心。

本版报道据新华社电、中国政府网专题整理。温总理与网友交流全文请见:<http://www.gov.cn>。



2月28日,温家宝在中国政府网与网友在线交流并接受中国政府网、新华网联合专访。新华社发

焦点问答

正积极准备对官员财产收入实行公开

权力受到制约才能根本防腐

在线交流中,有网友称现在很多领导干部的权力太大了,很多腐败都是因为权力过大造成的,并问:“总理,您对领导干部的权力怎么看?您对您手中的权力怎么看?”

温家宝说,前几天,新华网作了一个统计,说在网民中最为关注的问题是反腐败。我深深思考了一下,为什么在应对金融危机这样重要的时候,而群众却十分关注反腐败?我以为,经济发展、社会公平和政府廉洁是支撑一个社会稳定的三个顶梁柱。而在这三者当中,政府廉洁尤为重要。因为只有有一个廉洁的政府、得到人民信任的政府才能够一心一意促进经济发展,才能够采取各种措施实现社会公正。我懂得百姓之所以关心反腐败,是关心我们政府的基础,就是要建设一个务实、高效、廉洁、让人民放心和满意的政府。

温家宝强调,反腐败最重要的还是解决制度问题。因此,就要解决权力过分集中而又不受制约的问题,只有权力受到制约,才能够从根本上防止腐败的滋生。

正积极准备对官员财产收入实行公开

温家宝还表示,正在积极准备对官员财产收入实行公开。

温家宝指出,要实行政务公开,也要对官员的财产收入实行公开。“当然,这件事情要做得真实而不走过场,就必须建立制度和制定法律,并且长期地保持下去,使它收到真正的效果。我们正在积极准备这项工作。”温家宝说。

人民给了权力尽力为民服务

他还说,我一直认为我的权力是人民给的,“我在三四十岁的时候也和你们大家一样,如果没有改革开放我可能今天还在山沟里拿着锤子跑地质,人民给了我这个权力,我不知道如何来

报答大家,因此,我就竭尽全力。”

“我曾经在纽约的一次座谈会上讲过,我希望我能做到两点:第一,就是春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干,为人民的利益献出自己的一切;第二,就是我和我的政府要尽一切努力,为人民服务。”温家宝说。

就业关系个人生计和尊严

网友“云开雾散”:总理您好,刚才您说的话让我很感动,现在受金融危机的影响,我们农民工很难找到打工的地方,我想自己创业,但我家是黑龙江农村的,经济条件不好,希望我们也能有小额贷款,三五年还的。

温家宝:你的要求是合理的。无论是农民工就业,还是大学生就业,以及城镇零就业家庭就业,都时刻摆在我心里。因为我认为就业不仅关系一个人的生计,而且关系一个人的尊严。

统计数字不是很准确的,有的说农民工返乡2000万,有的说农民工返乡1200万。姑且不评论这些数字,事实是这场金融危机给农民工就业带来了很大的影响。

我还是想借这个机会,先要感谢农民工兄弟姐妹们,你们为祖国的建设,贡献了很大的力量,许多工厂、矿山,一些繁重的岗位,你们常年坚守在那里,城市的高楼大厦是你们盖的,最重、最脏、最累、最危险的活是你们干的。应该鼓励农民工创业,给他们提供培训和税收的优惠。

人们心里没底是因危机未见底

网友“田间地头”:总理,人们对金融危机的影响心中都没底。您认为危机对中国的影响主要表现在哪些方面?我们已经采取的应对措施起到作用了吗?政府还会继续出手吗?

温家宝:你问我人们对金融危机的影响

心中还没底。我觉得这是可以理解的,因为百年罕见的金融危机,现在还在蔓延,没有见到底。

在这场危机冲击下,中国经济受到的主要影响是在实体经济,因为我国的金融经过十多年的改革,已具备应对危机的良好基础,总体运行是稳定、健康的。

但是我常说,中国管得了自己的事,管不了世界的事情。世界市场的萎缩,经济发展的下行压力趋大,对中国经济特别是外部需求造成很大的冲击,最主要影响东部沿海地区、外向型企业 and 劳动密集型产业。

忧心大学毕业生婚后住房

网友“爱国的网民”:总理您好,您刚才讲有十大产业振兴计划,我看了一下,很多都和基础建设有关,这固然是好,但现在民生方面还有很多不足啊,是否把国家投资的份额给民众教育、社保、医疗、困难户的基本生活保障等民生方面多划点。

温家宝:民生是国家之本。其实我们这次扩大内需的十条措施,民生占很大的比重。比如说保障性住房工程,规定在三年内要解决750万户困难家庭的住房问题,要解决240万户棚户区的问题。我知道,统计数字告诉我,现在住房人均不足10平方米的超过千万户。但是,我觉得比这还会多。你想,每年毕业的大学生就是600多万,他们不久就要结婚,这又是多少家庭。

民生问题,还有大家关心的社会保障问题、医药卫生体制改革问题、教育问题,这些我将会分别来回答。但是我想到一点,就是我们这次应对危机:第一,政府的投入一定要有正确的投向,要给予子孙后代留下宝贵的东西。第二,政府的投入一定要把民生摆在首位,要让人民得到实惠。

网友最关心的十二大问题

经对中国政府网上网友留言进行初步统计,留言反映最多的问题依次是:1.就业,2.教改,3.医保,4.反腐,5.群众声音沟通不畅,反映不到中央,6.食品安全,7.煤矿安全,8.创业资金问题,9.房价,10.中小企业融资问题,11.中小股民反映自己赔套,股市被套,12.外交问题。